

TAK TRZYMAĆ

20 maja 2026 roku przejdzie do historii, nie tylko związkowej. Niezliczona masa demonstrantów z całej Polski zaskoczyła swą liczebnością wszystkich obserwatorów. Pewnie dlatego mainstreamowi media nabrały wody w usta. Nie było przewidywanej napaści na organizatorów, czyli na Niezależny Samorządny Związek Zawodowy „Solidarność”. Nie było także prób prowokacji znanych z czasów, kiedy za „bezpieczeństwo” odpowiadał ówczesny minister Bartłomiej Sienkiewicz.

Donald Tusk skorzystał z okazji i wyniósł się ze stolicy, aby prezentować nowemu premierowi Węgier – codzienny Gdańsk. Tam czuje się bezpieczny. Jak to bywa w zachowaniu Donalda Tuska, przykre role przydzielił prorządowym senatorom. Wywiązali się z nałożonego obowiązku i tak naprawdę bez zasadniczego powodu odrzucili prezydencki wniosek o przeprowadzenie referendum narodowego w sprawie odrzucenia tzw. Zielonego Ładu, czyli unijnej polityki klimatycznej, która w skutkach obciąża i w rezultacie likwiduje polski przemysł. To rozstrzygnięcie Senatu oznacza przede wszystkim pozbawienie decyzji, którą Polacy mogli podjąć. Referendum jako przejaw demokracji bezpośredniej jest formą pytania obywateli o ich zdanie i oczekiwane decyzje. Senat w swojej większości orzekł, że „oni znają lepiej” co do spraw polskich. Taka okoliczność jednoznacznie dyskwalifikuje ich tzw. demokrację walczącą.

Inna okoliczność jest nie mniej ważna, a nawet być może ważniejsza. Bacząc na znakomitą liczebność demonstrantów, wielobranżowy i ogólnospołeczny skład, należy stwierdzić, że NSZZ „Solidarność” pokazał społeczną sprawczość. „Solidarność” wskazała na zdolność mobilizacji szerszej społeczności. Jest to fakt wiele mówiący i obiecujący. Pokazują to przykłady płynące z innych państw. Dla przykładu: we Francji stopień uzwiązkowienia jest o połowę niższy niż w Polsce, bo wynosi niewiele ponad 8 procent ogółu pracowników. Tymczasem, tam jeżeli związki w istotnych sprawach wezwą Francuzów, aby wyszli na ulice, bywa że odzew jest niezmiernie wielki. Bywało, że na ulice Paryża wychodziło ok. miliona demonstrantów. Z tym argumentem każda władza musi się liczyć.

Można więc zakrzyknąć: tak trzymać!

Waldemar Bartosz



Rozważania biblijne

X NIEDZIELA ZWYKŁA, ROK A, 7 CZERWCA 2026R.

Oz 6, 3-6 Bóg pragnie miłości | Rz 4, 18-25 Wiara podstawą usprawiedliwienia

Mt 9, 9-13 Powołanie Mateusza

Jezus krok po kroku wypełnia wolę Ojca, żeby ustanowić Królestwo Niebieskie. Polega na ludziach, a niektórym z nich powierza szczególną misję, tak jak Apostołom, których ustanawia fundamentem Kościoła.

Wśród nich jest Mateusz. Kiedy nadchodzi dzień wyznaczony przez Boga od wieków, Jezus przechodzi i widzi go. Nie jest to zwyczajne przechodzenie i zobaczenie. Mateusz jest wybrany od zarania dziejów, a w spojrzeniu Jezusa widoczne jest wezwanie.

Z ludźmi dzieje się to samo: Bóg wybiera nas od początku wieków, żebyśmy

byli święci, na określoną drogę i w pewnym momencie naszej historii następuje powołanie.

Wybór i wezwanie są bezwarunkowe. Od nas zależy odpowiedź, od naszej wolnej woli. Odpowiedź Mateusza była natychmiastowa: „On wstał i poszedł za Nim”. Takie jest pragnienie Boga, abyśmy odpowiedzieli na wezwanie ze szczerym zapalem i bez zwłoki.

Łatwo jest powiedzieć tak, jeśli podczas modlitwy jesteśmy otwarci na wysłuchanie tego, co Bóg chce nam powiedzieć.

Mateusz, po otrzymaniu wezwania, przyjmuje Go w swoim domu. W tym

zaproszeniu odnajdujemy obraz treści wezwania. Jezus wzywa nas do przyjaźni z Nim, abyśmy mogli żyć z Nim w bliskości.

Wraz z Mateuszem zebrało się w jego domu wielu celników i grzeszników. Faryzeusze zaczynają krytykować. Jezus natomiast głosi miłosierdzie: „chcę raczej miłosierdzia niż ofiary”.

Jezus wybiera i powołuje w sposób bezinteresowny. On wzywa nas grzeszników, abyśmy byli Jego przyjaciółmi. Czyny to poprzez swoje miłosierdzie i przebaczenie, które oferuje nam Jego otwarte, serdeczne serce.

Kielce, ks. Marian Fatyga

Ogólne zasady wynagradzania (cd)

Teoretycznie w umowie o pracę nie trzeba wskazać stawki wynagrodzenia (miesięcznej lub godzinowej) przy użyciu liczby. Określenie wynagrodzenia w konkretnej wysokości nie jest bowiem elementem niezbędnym umowy o pracę. Dopuszczalne jest ustalenie go w pośredni sposób, poprzez odwołanie do obowiązujących przepisów prawa pracy (np. wynagrodzenia minimalnego), w tym zakładowych źródeł prawa pracy, czyli układów zbiorowych czy regulaminów wynagradzania.

W praktyce wynagrodzenie zasadnicze jest określane miesięcznie i stawkowo. Natomiast jeśli chodzi o wynagrodzenie zmienne (przede wszystkim premie), to najczęściej w umowie o pracę wskazuje się jedynie, czy takie wynagrodzenie pracownikowi przysługuje. Konkretnie zasady wynikają z odpowiednich regulaminów.

Wynagrodzenie nie może być jedynie symboliczne. Powinno zostać tak ustalone, aby uwzględniało w szczególności (art. 78 k.p.¹):

- rodzaj wykonywanej pracy;
- kwalifikacje wymagane przy jej wykonywaniu;
- ilość i jakość świadczonej pracy.

W Kodeksie pracy nie zdefiniowano pojęcia wynagrodzenia za pracę. Co więcej, w kodeksie pracy termin ten jest używany co najmniej w kilku znaczeniach:

- wynagrodzenia całkowitego, czyli jako całość świadczeń, jakie pracownik otrzymuje za pracę. Pod pojęciem wynagrodzenia w rozumieniu art. 18^{3c} k.p. kryją się wszystkie składniki wynagrodzenia, bez względu na ich nazwę i charakter, a także inne świadczenia związane z pracą, przyznawane pracownikom w formie pieniężnej lub w innej formie niż pieniężna;
- wynagrodzenia właściwego z art. 78 k.p.;
- wynagrodzenia z perspektywy przepisów ochronnych (art. 84-91 k.p.).

Wynagrodzenie właściwe:

- ma charakter obligatoryjny;
- jest świadczeniem okresowym, wypłacanym okresowo w terminach wynikających z przepisów prawa;

- posiada wartość majątkową;
- przysługuje pracownikowi w zamian za świadczenie pracy;
- ma charakter roszczeniowy.

Jakich świadczeń nie można uznać za wynagrodzenie za pracę? Odpowiadają: świadczenie, które przysługuje innej osobie niż pracownik;

- odpraw przysługujących w związku z rozwiązaniem stosunku pracy, emerytalnych i rentowych – są to świadczenia, które nie przysługują w zamian za świadczenie pracy;
- zwrotu kosztów podróży służbowej i diet – są to świadczenia o charakterze kompensacyjnym, nie mają na celu wzbogacenia pracownika, ale wyrównanie poniesionych przez niego wydatków;
- wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy, wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy – są to świadczenia, które nie przysługują w zamian za świadczenie pracy;
- odszkodowań z tytułu wypadku przy pracy lub choroby zawodowej – te świadczenia również nie przysługują w zamian za świadczenie pracy.
- Zdarza się, że pracownikowi zatrudnionemu na danym stanowisku pracodawca powierza wykonywanie innej, dodatkowej funkcji. W takiej sytuacji strony mogą ustalić odrębne wynagrodzenie za pełnioną funkcję.

¹Ustawa z 26.06.1974r. – Kodeks pracy (Dz.U. z 2025 r. poz. 277 ze zm.)

(źródło: Wynagrodzenia 2026. Dziennik Gazeta Prawna, Wydanie 1/2026, marzec 2026r.)

● Terminy – stawki – limity ● Terminy – stawki – limity ●

ZAKŁADOWY FUNDUSZ ŚWIADCZEŃ SOCJALNYCH – odpisy w 2026r. (w zł)

Rodzaj odpisu lub zwiększenia i procent podstawy wymiaru	Podstawa: 7848,60*
OBOWIĄZKOWY	
za zatrudnionego w normalnych warunkach (37,5 proc.)	2943,23
za wykonującego pracę w szczególnych warunkach lub pracę o szczególnym charakterze (50 proc.)	3924,30
za młodocianego: w I roku nauki – 5 proc. w II roku nauki – 6 proc. w III roku nauki – 7proc	392,43 470,92 549,40
DOBROWOLNY	
za byłego pracownika – emeryta lub rencistę (zwiększenie zfs o 6,25 proc.)	o 490,54
za niepełnosprawnego umiarkowanie lub znacznie (podniesienie odpisu o 6,25proc., czyli łącznie do 43,75 proc.)	o 490,54
z tytułu utworzenia zakładowego żłobka lub klubu dziecięcego i przeznaczenia na ten cel 7,5 proc. odpisu podstawowego oraz przeznaczenia całości zwiększenia na żłobek lub klub (zwiększenie zfs na każdego pracownika o 7,5 proc.)	o 588,65

* prezes GUS ogłosił w obwieszczeniu z 19 lutego 2026r., że przeciętne wynagrodzenie miesięczne w gospodarce narodowej, pomniejszone o potrącone od ubezpieczonych składki na ubezpieczenia emerytalne, rentowe oraz chorobowe, w 2025r. wyniosło 7770,04 zł, a w drugim półroczu 2025r. wyniosło 7848,60 zł (art. 5 ust. 7 ustawy z 4 marca 1994r. o zfs, DzU z 2024r., poz. 288 ze zm.).

(źródło: Ściągawka przedsiębiorcy, 30 kwietnia-1 maja 2026)

RAZEM DLA POLSKI I POLAKÓW. Wielka Manifestacja Solidarności w Warszawie

20 maja 2026 roku Warszawa stała się centrum ogólnopolskiego protestu NSZZ „Solidarność”. Na ulice stolicy wyszło ponad 200 tysięcy związkowców oraz solidaryzujących się z postulatami Związku obywateli z całego kraju, by ponownie głośno upomnieć się o prawa pracownicze, bezpieczeństwo zatrudnienia i przyszłość polskiej gospodarki.

Manifestacja odbyła się pod hasłem „Razem dla Polski i Polaków” i była wyraźnym sygnałem sprzeciwu wobec decyzji klimatycznych Unii Europejskiej, które uderzają w pracowników, przemysł oraz polskie rodziny.

W samo południe uczestnicy zgromadzili się na Placu Zamkowym, skąd następnie przemaszzerowali ulicami Warszawy w kierunku Senatu RP, gdzie odbywało się posiedzenie w sprawie wniosku referendalnego złożonego przez Prezydenta Karola Nawrockiego

dotyczącego odrzucenia polityki klimatycznej przez Polskę. Niosąc flagi, transparenty i hasła związane z obroną miejsc pracy oraz sprzeciwem wobec Zielonego Ładu, związkowcy pokazali siłę środowiska pracowniczego i przypomnieli, że dialog społeczny nie może być zastępowany jednostronnymi decyzjami.

Na manifestacji bardzo mocno zaznaczył swoją obecność Region Świętokrzyski NSZZ „Solidarność”, z którego przybyło ponad 4000 związkowców. Nasza obecność była

mocnym dowodem na to, że świętokrzyska „Solidarność” potrafi się zmobilizować wtedy, gdy trzeba wspólnie upomnieć się o prawa ludzi pracy.

20 maja pokazaliśmy, że głos pracowników nie może być pomijany. „Solidarność” po raz kolejny udowodniła, że w najważniejszych momentach stoi tam, gdzie trzeba — razem z ludźmi pracy i razem z Polską.

Artur Jopek



ZAPROSZENIE

Organizatorzy uroczystości odsłonięcia i poświęcenia Popiersia Władysława Tykwińskiego ps. „Krata” zapraszają na tę uroczystość.

Władysław Tykwiński, ur. w Warszawie w 1919r., związany rodzinnie z Jędrzejowem, student prawa Uniwersytetu Warszawskiego, podczas okupacji w Szarych Szeregach, szef Referatu II Wywiadu i Kontrwywiadu ZWZ/AK. Zastrzelony przez Niemców 9 czerwca 1943r. na ulicy w Jędrzejowie. ■

WARTO NALEŻEĆ DO NSZZ „SOLIDARNOŚĆ”

Zapisując się do NSZZ „Solidarność” zyskujesz dostęp do bezpłatnej opieki prawnej oraz pomoc ekspertów z wielu dziedzin. NSZZ „Solidarność” to największa i najbardziej profesjonalna organizacja społeczna w kraju.

Pracownicy zrzeszeni w związku zawodowym mogą skutecznie negocjować z pracodawcą podwyżki wynagrodzeń oraz poprawę warunków pracy. Będąc członkiem naszego Związku, nigdy nie zostaniesz sam ze swoimi problemami. Związek wstawi się za Tobą u pracodawcy, pomoże rozwiązać każdy kłopot. NSZZ „Solidarność” może obronić Cię przed zwolnieniem z pracy.

MASZ PYTANIA?

SKONTAKTUJ SIĘ Z NAMI:

NSZZ „Solidarność” Region Świętokrzyski, 25-502 Kielce, ul. Planty 16A, tel. 41 3447703, e-mail: kielce@solidarnosc.org.pl

The poster features a stylized black and white portrait of Władysław Tykwiński with vertical bars over his face, set against a brick wall background. At the top, there are logos for AK, Klub Gazety Polskiej Jędrzejów, Stowarzyszenie Obrońców Pamięci Ziemi Jędrzejowskiej, the coat of arms of Świętokrzyskie Voivodeship, NSZZ Solidarność Region Świętokrzyski, and Centrum Kultury Jędrzejów.

RODACY BOHATEROWI

Ku pamięci Władysława Tykwińskiego „Kraty”

Klub Gazety Polskiej w Jędrzejowie, Stowarzyszenie Obrońców Pamięci Ziemi Jędrzejowskiej, Starostwo Powiatowe w Jędrzejowie, Urząd Miasta i Gminy w Jędrzejowie, NSZZ „Solidarność” Region Świętokrzyski, Światowy Związek Żołnierzy Armii Krajowej Koło Jędrzejów

Mają zaszczyt zaprosić na uroczystość odsłonięcia i poświęcenia Popiersia Hufcowego Szarych Szeregów, Szefa Referatu II Wydziału i Kontrwywiadu ZWZ/AK

Władysława Tykwińskiego „Krata”,

która odbędzie się w dniu

3 czerwca 2026 r. w Jędrzejowie

Program uroczystości

16:15 Zbiórka Pocztów Sztandarowych przy Klasztorze Ojców Cystersów w Jędrzejowie
 16:30 Msza Święta
 17:30 Uformowanie Kolumny Marszowej i przejście w miejsce odsłonięcia popiersia Władysława Tykwińskiego „Kraty” (miejsce zamordowania) ul.11 Listopada obok bloku 113
 17:45 Odsłonięcie i poświęcenie Popiersia Władysława Tykwińskiego „Kraty”
 17:55 Apel Poległych, okolicznościowe przemówienia i złożenie wiązanek kwiatów
 18:15 Rozwiązanie Pocztów Sztandarowych i przemarsz pod Centrum Kultury
 18:30 Harcerskie ognisko, śpiew pieśni i piosenek patriotyczno-harcerskich



Lokale do wynajęcia

w centrum Kielc
przy ul. Platy

- biura
- lokale usługowe
- lokale handlowe

Szczegółowe informacje:

ZRS NSZZ „Solidarność”
Kielce, ul. Platy 16 A
tel. 41-34-477-03
tel. kom. 604-48-57-59

Redaktor naczelny: Andrzej Pawlik

Adres redakcji: 25-502 Kielce, ul. Platy 16A, tel./fax (41) 34-417-38; adres e-mail: kielce@solidarnosc.org.pl adres www.solidarnosc-swietokrzyka.pl
 Artykułów niezamówionych redakcja nie zwraca oraz zastrzega sobie prawo do skrótów. Nakład: 325 egz. Numer zamknięto 27.05.2026r.